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підвищення кваліфікації в системі неперервної освіти спеціаліста, 

соціально-педагогічні проблеми діагностики ефективності підвищення 

кваліфікації й перепідготовки фахівців. Студенти виконують індивідуальні 

завдання, готують доповіді на тему: «Самоосвіта у процесі професійного 

становлення фахівця», «Роль самоосвіти в житті й діяльності Івана 

Франка», «Самоосвіта у житті та педагогічній діяльності А. Макаренка та 

В. Сухомлинського».  

IV модуль «Особливості навчання дорослих» передбачає 

ознайомлення студентів із особливостями навчання дорослих, функціями, 

основними принципами освіти дорослих, методами й організацією такого 

навчання, специфікою педагогічної діяльності викладача-андрагога, 

освітніми системами дорослих, розвитком особистісних ресурсів дорослих 

учнів та стратегіями управління освітнім процесом. Увага була 

акцентована на лекційне заняття як інтенсивний спосіб навчання. На 

практичних заняттях обговорювалися питання специфіки андрагогічної 

підготовки викладачів, а також зміст інтегрально-рольової позиції 

педагога-андрагога, найбільш типові моделі освітніх систем для дорослих.  

Проведене дослідження  щодо засвоєння основ андрагогіки 

засвідчило наступні результати: 30% магістрантів продемонстрували: 

високий 45% - достатній, 25 % - середній рівень знань та вмінь. 

Відтак, спецкурс з андрагогіки постає як засіб професійного й 

особистісного становлення майбутніх магістрів, які усвідомили 

необхідність неперервної освіти у сучасному світі.  
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В 

УМОВАХ МІЖКУЛЬТУРНОГО РЕГІОНУ 
 

Проблема організації соціокультурного життя у міжкультурному 

середовищі є однією з найактуальніших для сучасного педагога, причому 

такою, що стосується існування різних цивілізацій, етнічних і соціальних 

груп і, врешті-решт, кожної окремої особистості. У Національній доктрині 

розвитку освіти України у ХХІ столітті наголошується, що головною 

запорукою успішного виконання місії освіти стає якість підготовки 

вчителя, його здібність до саморозвитку і самореалізації у професійній 

діяльності, продуктивної творчої діяльності в контексті надбань 

вітчизняної і світової культур (Національна доктрина розвитку освіти 

України у ХХІ столітті).  

Сучасні тенденції міжкультурної підготовки майбутніх педагогів 

досліджували як вітчизняні (Н. Авшенюк, В. Болгаріна, О. Дубовік, 
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І. Лощенова, О. Сухомлинська та ін.), так і зарубіжні дослідники (П. Вебер, 

О. Джуринський, В. Міттер, А. Перотті, Т. Рюлькер та ін.). Теоретичний 

аналіз і методичне обґрунтування змісту, методів, педагогічних умов 

культурологічної підготовки майбутнього вчителя здійснено в роботах 

В. Данильченко, М. Булигіної, Т. Іванової, Е. Ємеліна, Л. Настенко, 

Ю. Юрченка та ін. Дослідження Я. Гулецької, О. Ковальчук, М. Сороки, 

Н. Якси засвідчують актуальність таких понять, як «міжкультурна 

компетентність», «міжкультурний простір», «міжкультурна взаємодія», 

«діалог культур», «толерантність». 

Складний і суперечливий процес національного відродження потребує 

всебічного осмислення історичних, соціальних, етнокультурних детермінант, 

що визначають особливості культурно-освітнього життя держави загалом та 

її окремих регіонів. Географічне розташування Закарпаття є своєрідним у 

порівнянні з іншими регіонами України, оскільки межує з декількома 

країнами – Словаччиною, Угорщиною, Румунією та Польщею. Відтак, 

освітній простір Закарпаття перебуває на перехресті культур, у якому 

перетинаються мови, погляди, звичаї, манери поведінки, суспільні устрої 

представників різних етносів. У цьому контексті актуалізується проблема 

формування у майбутніх педагогів ціннісного плюралізму, менталітету 

співробітництва, становлення «діалогу культур» різних національностей, рас, 

віросповідань, поглядів та переконань, підготовки особистості, здатної 

сприймати і розуміти не лише власні, а й культурні цінності інших народів, 

спроможної до міжетнічної і міжкультурної комунікації. 

Удосконалення системи професійної освіти пов‘язане з 

відродженням культурно-творчої місії вищої школи, а також переходом до 

культуротворчої системи освіти взагалі. У закладі вищої освіти важливо 

сформувати особистість педагога, яка є носієм і оберегом національної 

культури, духовних цінностей. Культурологічна спрямованість визначає 

світоглядні позиції вчителя, систему цінностей, переконань, ставлення до 

себе, до здобувачів, до колег, до науки, предмет якої він викладає, до 

культурно-духовних надбань, образу життя тощо.  

Вчитель початкових класів повинен стати суб‘єктом культурно-

історичного процесу, розуміти закономірності розвитку культури як процесу 

створення, збереження і трансляції загальнолюдських цінностей, розбиратися 

в традиціях, духовних пріоритетах не тільки своєї, а й інших націй, уміти 

спілкуватися в сучасному світі, оперуючи світовими культурними еталонами 

й образами. Цей процес пов‘язаний з формуванням міжкультурного 

світогляду, що зумовлює таку організацію життя і професійної діяльності, за 

якої педагог має бути відкритим до сприйняття культур інших народів. 

Національне при цьому набуває ознак ґрунтовності, оскільки міжкультурний 

освітній простір має функціонувати як цілісна система полілогу культур як на 

загальнодержавному рівні, так і окремих регіонів. 

Міжкультурний підхід є необхідною умовою для сучасного освітнього 

простору. Людина, яка бере участь у міжкультурній освіті, набуває здатності 
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до такої життєвої позиції, що спирається на емпатії та розумінні стосунків з 

кимось іншим, ніж вона. Адже кожного з нас з тих чи інших причин можуть 

сприймати як іншого. Якщо це розуміють та усвідомлюють учасники 

процесу міжкультурної взаємодії, то будувати продуктивні стосунки на 

основі взаєморозуміння стає набагато легше (Молнар, 2020). 

У своїх наукових роботах, присвячених проблемам міжкультурності, 

М. Сорока розглядає процес здобуття освіти як культурний феномен, 

рушійними силами якого є діалог, співробітництво його учасників, а 

заклад освіти – як міжкультурний простір, де живуть і відтворюються 

культурні зразки спільної життєдіяльності (Сорока, 2008).  

Погоджуємося з позицією Р. Агадулліна, який називає основні 

завдання міжкультурної освіти: глибоке й усебічне опанування культури 

рідного народу як обов‘язкової умови залучення молоді до інших культур; 

формування уявлень про розмаїття культур, внутрішнього прийняття 

рівноправності народів та рівноцінності їхніх культур, виховання 

позитивного ставлення до культурних відмінностей як чинника 

поступального розвитку світової цивілізації й самореалізації особистості; 

створення умов для залучення та інтеграції молоді до культури інших 

народів; виховання представників усіх національностей у дусі 

взаєморозуміння, довіри і толерантності, готовності до позитивного 

міжетнічного та міжкультурного діалогу; формування й розвиток умінь і 

навичок взаємодії з носіями інших культур тощо (Агадуллін, 2004, с. 24). 

Таким чином, міжкультурність – принцип функціонування та 

співіснування в певному соціумі різноманітних етнокультурних спільнот з 

притаманним їм усвідомленням власної ідентичності, що забезпечує їх 

рівноправність, толерантність та органічність зв‘язку з широкою 

міжкультурною спільнотою, взаємозбагаченням культур, а також наявність 

та визначення спільної системи норм та цінностей. Міжкультурна освіта 

розширює горизонти освітньої діяльності, культивує толерантність як 

моральний ідеал та норму поведінки. Носієм та провідником ідеї 

міжкультурності є особистість майбутнього вчителя, який не зможе 

результативно здійснювати професійну педагогічну діяльність у сучасних 

складних соціокультурних умовах без належної підготовки. 
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